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George Bariţiu 

 

Raportul Asociaţiunii după 31 de ani 

 

DISCURS 

prin care dlŭ G. Bariţiu, preşedinte alŭ Asociaţiuneĭ transilvane, a 

deschisŭ în 15/27 Augustŭ 1892 şedinţele adunăreĭ generale.* 

Prea onoraţĭ Domnĭ Membriĭ ! Ilustră adunare! 

 

 Preste ḑece ḑile se împlinescŭ 31 de anĭ, decând Maiestatea Sa 

împĕratulŭ şi regele nostru, îndemnatŭ de dorinţa şi voinţa sa de a 

deschide şi supuşilorŭ de naţionalitate română din monarchia sa o cale 

multŭ maĭ largă şi maĭ sigură cătră cultura cea adevĕrată, decâtŭ 

fusese cea veche fórte ângustă şi nesigură, prin preaînalta resoluţiune 

din 6 Septembre 1861 ex plenitudine potestatis suae imperialis et 

regiae s'a înduratŭ nu numaĭ a încuviinţa înfiinţarea Asociaţiuneĭ 

transilvane pentru înaintarea literatureĭ române şi a cultureĭ poporului 

românŭ, ci a şi aproba statutele aceleia, după care acéstă insituţiune 

avea se desvólte activitatea sa pentru scopurile prefipte întru o serie 

lungă de anĭ cu zelŭ şi perseveranţă atâtŭ maĭ mare, cu câtŭ lipsele şi 

trebuinţele de cultură atâtŭ în sferele spirituale câtŭ şi în cele materiale 

eraŭ maĭ multu simţite în tóte păturile şi clasele societăţiĭ nóstre.  

                                                 
* Transilvania, Sibiu, 1892, an XXIII, nr.9, p. 273 – 280 
 Textul respectă ortografia vremii 
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 În acea epocă, în care augustulŭ notru suveranŭ ascultase 

rugămintea celorŭ treĭ prelaţĭ însoţită de preste 170 de subscripţiunĭ, 

însăşĭ biserica recunoscută ca celŭ mai putinte scutŭ apĕrătorŭ şi asilŭ 

alŭ cultureĭ morale christiane, cum şi alŭ sciinţelorŭ, simţise necesitatea 

imperiósă de a' ĭ vení în ajutorŭ unele reuniunĭ şi societăţĭ, deşi cu 

caracterŭ cum s'arŭ  ḑice laicŭ, în totŭ casulŭ însĕ óreşĭ-cum ca 

succursale pre lângă biserică. Fără ca Asociaţiuneĭ sĕ-ĭ fiă trecutŭ 

vreodată prin minte de a esercita fiă şi numaĭ ca o umbră de influinţă 

în afacerile curatŭ bisericescĭ, ea totuşĭ a fostŭ şi maĭ este de mare 

ajutorŭ bisericeĭ.  

 Cumcă prelaţiĭ şi ceilalţi fundatorĭ aĭ Asociaţiuneĭ între ale 

atribute ale acesteia o consideraseră din capulŭ loculuĭ şi ca pe una 

sucursală pre câmpulŭ celŭ vastŭ alŭ cultureĭ în limba bisericelorŭ 

nóstre, ne putemŭ convinge şi din împregiurarea, că între cele preste 

170 de subscripţiunĭ 71 sûntŭ de ale persónelorŭ preoţescĭ de ambele 

confesiunĭ: canonicĭ, vicarĭ, protopopĭ, asesorĭ consistorialĭ şi alţĭ 

servitorĭ aĭ altaruluĭ, mai toţĭ trecuţĭ prin şcóle superióre, carĭ sciaŭ fórte 

bine, care sûntŭ scopurile rugăminteĭ lorŭ subşternute la preaînaltulŭ 

tronŭ. Din momentulŭ, în care aflaseră, că li s'a acordatŭ cererea şi li 

s'a împlinitŭ dorinţa, eĭ aŭ şi simţitŭ tótă greutatea problemeĭ, a căreĭ 

deslegare avea se caḑă nu numaĭ pe umeriĭ suplicanţilorŭ, ci pe aĭ 

poporuluĭ românescŭ întregŭ din acéstă ţéră.     

 Aceste premise despre începuturile Asociaţiuneĭ transilvane de 

cândŭ se afla ea numai în embrione, s'ar aştepta póte, că după 

peripeţiile prin care a trecutŭ ea în aceĭ 31 de anĭ, se urmărimŭ şi 

resultatele activităţiĭ sale pănă în ḑilele acestea. Acea dorinţă însĕ cine 
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o va fi avêndŭ şi-o póte împliní uşorŭ din culegerea şi gruparea 

resultatelorŭ din fiă-care anŭ aşa precumŭ se află ele publicate în 

Analele Asociaţiuneĭ în aniĭ de ânteĭ ca colecţiune de acte oficióse, eară 

dela 1868 încóce în organulŭ sĕu periodicŭ Transilvania.  

 Eu pentru acéstă serbare de astăḑĭ a cultureĭ nóstre mi-amŭ 

propusŭ ca se rĕspundŭ la dóuĕ întrebărĭ, pe care avemŭ şi dreptulŭ, şi 

datorinţa de-a ni-le pune noĭ toţĭ membriĭ Asociaţiuniĭ; eară acelea 

suntŭ:  

 Antêiu, décă poporulŭ romănescu, pentru care augustulŭ 

suveranŭ deschisese acéstă cale de adevĕrată cultură, a înţelesŭ acelŭ 

scopŭ, pentru ca spre realisarea luĭ se-ĭ întindă şi mijlócele absolutŭ 

necesare? 

 Alŭ doilea, décă membriĭ seĭ şi maĭ deaprópe organulŭ sĕu 

esecutivŭ aŭ sciutŭ întrebuinţa mijlócele date cu celŭ maĭ bunŭ folosŭ 

posibilŭ?  

 La întrebarea de ânteĭ amŭ auḑitu în viéţa mea multe rĕspunsurĭ 

negative, uneorĭ pronunţate cu óreşicare iritaţiune chiar de cătră 

membriĭ românĭ ai acesteĭ Asociaţiunĭ, eară de cătră uniĭ compatrioţĭ de 

alte limbĭ şi altŭ sânge, enunţate în tonŭ ironicŭ.  

 Aceĭ patrioţĭ, carĭ aŭ în vedere numaĭ cifre secĭ şi din totalitatea 

bugetelorŭ adunate la unŭ locŭ află, că in cassa acesteĭ instituţiunĭ în 

ceĭ 31 de anĭ n'aŭ întratŭ nicĭ o jumĕtate de milionŭ, şi că după 

coperirea tuturorŭ speselorŭ stabilite şi votate în regulă de cătră 

adunările generale ne maĭ remase abia unŭ capitalŭ de 190,000, séŭ 

adăugêndŭ la acela şi valórea frumóseĭ bibliotecĭ, suma rotundă de 

dóuĕ sute de miĭ florenĭ séu ½ milionŭ francĭ, pre cândŭ gubernulŭ 
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Maiestăţiĭ Sale în resoluţiunea din 23 Ianuarie 1861 Nr. 84 a presupusŭ 

limpede, că scopulŭ Asociaţiuneĭ trebue se fiă nu numaĭ înaintarea 

literatureĭ nóstre naţionale şi cultura poporuluĭ întru înţelesŭ largŭ, ci şi 

întru înţelesŭ specialŭ agricultura şi industria, o condiţiune acésta 

adoptată de gubernŭ, care pre câtŭ era maĭ importantă, pre atâtŭ şi 

presupunea fondurĭ de câteva milióne, din ale cărorŭ veniturĭ se pótă fi 

coperite trebuinţele cerute la cultura limbeĭ, la studiĭ scientifice şi 

literare, la cultivarea artelorŭ, la reformele radicalĭ în agricultură şi la 

împingerea unei părţi considerabile a tinerimeĭ române pe terenulŭ 

industrieĭ micĭ şi a celeĭ marĭ, precum şi nedespărţitŭ de acestea spre a 

îmbrăţoşa comerciulŭ în totŭ cuprinsulŭ ţeriĭ şi dincolo departe de 

fruntariele sale, preste ţĕrĭ şi preste mărĭ*.  

 Eu şi mulţĭ alţiĭ înţelegemŭ prea bine durerea sufleţéscă a 

fraţilorŭ, carĭ se irită de câteorĭ cugetă la micimea fondurilorŭ, de care 

dispune pănă acum Asociaţiunea nóstră. Aşa este, cunóscemŭ cu toţiĭ, 

că aceste fondurĭ sûntŭ fórte micĭ, căcĭ ele nu ajungŭ nicĭ măcarŭ la 

unŭ milionŭ, în comparaţiune cu importantele probleme luate pe umeriĭ 

Asociaţiuneĭ. Ce e maĭ multŭ, pesimiştii îşĭ esplică acea serăciă de 

fondurĭ din serăcia poporuluĭ românŭ, despre care credŭ eĭ că acesta 

arŭ fi maĭ lipsitŭ decâtŭ tóte celelalte popóre ale acesteĭ monarchiĭ. Eu 

unulŭ nu potŭ împărtăşi acea credinţă pesimistă. Eu cunoscŭ între 

marginile acesteĭ monarchiĭ câteva popóre neasemenatŭ maĭ lipsite şi 

maĭ rĕu ţinute decâtŭ este poporulŭ românŭ. Alţiĭ iarăşĭ ţinŭ, că între 

noi lipsesce aceea, ce la naţiuni înaintate se numesce simţŭ comunŭ, 

                                                 
* Die Ermächtigung zu den vorbereitenden Massregeln zur Beförderung der Literatur 
und Bildung des romänischen Volkes, dann zur Hebung der Agricultur und Industrie etc.  
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petrundere de interesulu propriu, carele orĭ unde lipsesce, nicĭ chiarŭ 

ómenĭ carĭ dispunŭ de sute de miĭ şi de milióne, nu daŭ nicĭ-unŭ banŭ 

pentru ceea-ce nu cunoscŭ. Ce e dreptŭ, casurĭ de acestea 

întimpinămŭ fórte desŭ, la noĭ ca şi la alţiĭ. Într`aceea faţă cu acéstă 

observaţiune nu ne este permisŭ nicĭ pe unŭ minutŭ a perde din vedere 

dóuĕ împregiurărĭ de importanţă decisivă.  

 Ómenilorŭ versaţĭ în istoria popórelorŭ le este prea bine 

cunoscutŭ, că spiritulŭ de Asociaţiune a fostŭ pănă de curêndŭ urgisitŭ 

şi persecutatŭ în cele maĭ multe staturĭ ale Europeĭ, şi aŭ trebuitŭ se 

vină preste acelea catastrofe marĭ, pentru ca bărbaţiĭ de statŭ se'şi 

schimbe opiniunea în maĭ bine. Din esemple nenumĕrate fiă-ne de 

ajunsŭ se atingemŭ aicĭ numaĭ unulŭ din cele maĭ instructive. În 

faimósa capitală Berlinŭ se înfiinţase la 1844 o reuniune prusiană 

pentru ajutorarea claselorŭ muncitóre. Frideric Wilhelm IV, unŭ rege 

milosŭ şi iubitorŭ de ómenĭ, pre lângă ce aprobase acea reuniune, ' ĭ şi 

dăruise 15 miĭ de talerĭ din caseta sa; ministeriulŭ prusianŭ însĕ, în 

flagrantă oposiţiune cu regele, a cassatŭ acea reuniune, de frică, 

precum  ḑicea elŭ, ca nu cumva cetăţeniĭ prusianĭ sub masca iubireĭ de 

ómenĭ se facă politică chiarŭ cu baniĭ regeluĭ lorŭ.   

 Asociaţiunea nóstră s'a înfiinţatŭ în puterea legiĭ austriace de 

reuniunĭ din 26 Novembre 1852. Vre-o lege constituţională, care se fiă 

fostŭ sancţionată de atuncĭ încóce relativă la dreptulŭ de reuniunĭ, nu 

este cunoscută, decâtŭ numaĭ  unele ordonanţe ministeriale, care nu 

sûntŭ legĭ. Se póte pricepe uşoru, că lipsa uneĭ  legĭ sancţionate, 

regulătóre de dreptulŭ reuniunilorŭ, dreptŭ înnăscutŭ şi dumneḑeescŭ, 

genéză pe mulţĭ ómenĭ, carĭ ţinŭ că « destulŭ este ḑileĭ reutatea sa » şi 
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nu voiescŭ sĕ-'şĭ prefacă capetele în morĭ de măcinatŭ; eĭ însĕ uită, că 

voiescŭ séŭ nu, tótă viéţa nóstră este numaĭ o luptă precurmată cu 

prea puţine ḑile de repausŭ. 

 Aşa dară frica de a participa chiarŭ şi la reuniunile cele maĭ 

blânde şi maĭ innocente arŭ fi una din causele, pentru care mulţĭ nu 

vorŭ se figureze nicĭ ca membriĭ uneĭ simple societăţĭ literare şi de 

cultură.  

 A mai fostŭ pănă acum încă şi o altă causă a neparticipăriĭ la 

societăţi literare şi de cultură, eară acésta se póte considera ca cea maĭ 

importantă din tóte. Vĕ aduceţĭ aminte, domnilorŭ membriĭ, din istoria 

contimporană a ţĕreĭ, că în ceĭ doĭ anĭ de turburărĭ civile, după 

mărturisirea actelorŭ oficiale, preste dóuĕ sute de comune românescĭ 

din Transilvania şi Bănatŭ aŭ fostŭ date flacărilorŭ, multe întregĭ, altele 

pe jumĕtate séŭ în o parte óre-care. Multe biserici românescĭ aŭ 

remasŭ din resboiulŭ civilŭ, décă nu ruinate, în totŭ casulŭ însĕ 

devastate. Cine nu scie óre, că poporuluĭ nostru ' ĭ este maĭ scumpă 

religiunea şi biserica sa decâtŭ însaşĭ viéţa? Totŭ aşa de bine este 

cunoscutŭ la toţĭ, că nicĭ dela împeratulŭ Iosifŭ II. încóce Româniĭ pe la 

cetăţĭ închise nu eraŭ suferinţĭ se aibă bisericĭ cu turnŭ şi cu clopote, 

decâtŭ numaĭ aşa numite capele, oratoriĭ séŭ paraclise, eară pe unde 

aŭ pututŭ se câştige procesulŭ, pre uniĭ i-aŭ constatŭ şi libertatea 

personală, ca de esemplu pe protopopulŭ Petru Maiorŭ pe la începutulŭ 

acestuĭ veacŭ în S. Reghinŭ din causa bisericeĭ de acolo deschisă la 

1811. Zidulŭ bisericeĭ din Mediaşŭ, precândŭ ajunsese în 1824 pănă la 

parapetulŭ ferestrilorŭ, a fostŭ ruinatŭ, şi numaĭ după unŭ procesŭ 

înverşunatŭ s'a pututŭ pune sub coperişŭ. În miile de comune din 
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comitatele feudale, şi alte regiunĭ iobăgite, chiarŭ décă locuitorilorŭ le-

arŭ fi fostŭ permisŭ a zidi bisericĭ de pétră şi de cărămidă, dară nu le 

da mâna, pentru-că în casurĭ de acelea locuitoriĭ goniţĭ dintr'unŭ 

dominiu în altulŭ nu arŭ fi pututŭ transporta o biserică de pétră pe 

balatucĭ, precum s'aŭ vĕḑutŭ transportândŭ unele bisericĭ de lemn chiar 

şi pănă în 1848.  

 Bisericĭ românescĭ de pétră edificate în comitatele feudalĭ câte aŭ 

esistatŭ pănă înainte cu 42 de anĭ se potŭ numera pe degete. Bisericĭ 

de pétră se vĕḑuseră relativŭ maĭ multe numaĭ în ţinuturĭ locuite de 

saşĭ şi de românĭ, unde dreptulŭ de proprietate la pămêntŭ nu era 

denegatŭ cu atâta cerbicie ca în feudalismŭ. Se ridicaseră câteva 

bisericĭ de pétră şi în comune militarizate. Ne spune însĕ br. Blasius 

Orbán în istoria sa sĕcuiască, scrisă după întórcerea sa din Turcia, că 

pe la finea véculuĭ alŭ 18-lea aŭ fostŭ dĕrimată o biserică romănéscă 

de pétră chiarŭ în una din cele 7 comune cunoscute sub numele 

colectivŭ Săcele.  

 Faţă cu acea stare a bisericilorŭ române nu se va mira nimenĭ 

vĕḑêndŭ, că grija principală a sutelorŭ de comune românescĭ din acéstă 

ţéră a fostŭ, ca pre lângă câştigarea pâneĭ de tóte  ḑilele şi pre lângă 

datoria de a da Cesaruluĭ, precum  ḑice St. Scriptură, sĕ'şi védă de 

sufletele familiilorŭ, se ridice luĭ Dḑeŭ case de rugăciunĭ. Aceĭ dnĭ 

membriĭ, carĭ îşi vorŭ lua numaĭ puţină ostenélă de a frunḑări prin 

conspectele statistice ale celorŭ dóue mitropoliĭ şi cincĭ episcopiĭ  

române, vorŭ observa cu adevĕrată bucuriă şi consolaţiune sufletéscă, 

că în ceĭ  treĭḑecĭ şi cincĭ de anĭ din urmă s'aŭ ziditŭ şi înălţatŭ preste 

500 de bisericĭ de pétră în partea cea maĭ mare din fundamentŭ, eară 
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altele reparate şi lărgite în proporţiunea în care se înmulţescŭ 

poporeniĭ. Înainte cu treĭ anĭ aŭ fostŭ numerate în singura archidiecesă 

a Blaşiuluĭ 274 biserici de pétră pre lângă 460 bisericĭ de lemnŭ. În 

unele diecese se vedŭ bisericĭ românescĭ zidite în valóre de 20 pănă la 

50 miĭ florenĭ, căcĭ se nu uitămŭ, că decorarea internă conformŭ rituluĭ 

orientalŭ atâtŭ de bogatŭ în producte de ale artelorŭ, costă uneorĭ 

sume câtŭ aŭ costatŭ edificarea bisericilorŭ.Decĭ décă amŭ lua numaĭ o 

miie de bisericĭ în 7 diecese una cu alta câte 10 miĭ florinĭ, totŭ arŭ face 

10 milioane florinĭ suma votată luĭ Dḑeŭ.  

 Buletinele ministeriuluĭ ungurescŭ alŭ instrucţiuneĭ publice 

numĕră la treĭ miĭ scóle românescĭ. Se luămŭ numaĭ dóuĕ miĭ de scóle 

rurale în calcululŭ nostru, din care numaĭ a treia parte din materialŭ 

solidŭ, adecă aprópe 700. Din acele cunóscemŭ scóle, care aŭ costatŭ 

dela 5000 pănă la 10,000 fl. Luândŭ înse preţulŭ lorŭ mijlociŭ, numaĭ 

câte 5000, totŭ arŭ da şi acelea o valóre de  ḑece milióne florenĭ.  

 Acestea nu sûnt cifre împrumutate din fantasia cuiva, ci luate 

din realitate, séu adecă din pungile poporuluĭ  românescŭ, fără picŭ de 

ajutorŭ dela vre-unŭ statŭ óre-care, căcĭ ajutorulŭ statuluĭ datŭ pentru 

cultura nóstră contrasŭ într'o singură cifră arŭ dispărea alăturea cu 

miliónele date de poporŭ pentru cultura sa. Celelalte prinóse aduse 

totŭ de poporŭ pe altariulŭ cultureĭ  la locurile centrale, precum sûntŭ 

diecesele, pe unde s'au ridicatŭ resedenţe episcopescĭ , seminare, 

preparandiĭ , tipografiĭ , librăriĭ , fondurĭ  specialĭ  bisericescĭ, scolastice, 

humanitare, facŭ earăşĭ câteva milióne preste fondurile lăsate de uniĭ 

prelaţĭ  şi de câţiva bărbaţĭ secularĭ nemuritorĭ .  
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 Scurtŭ şi bine: de vomŭ susţinea, că dela pacificarea ţĕreĭ cam 

de 40 de anĭ încóce poporulŭ românŭ din acéstă parte a monarchieĭ  a 

datŭ pre lângă tóte enormele imposite de statŭ şi comunale, celŭ 

puţinŭ treiḑecĭ de milióne pentru cultura sa, nu amŭ esageratŭ nici cu 

unŭ denarŭ. De aicĭ apoĭ se póte înţelege, cum Asociaţiunea, reuniunile 

private, ca cea de teatru şi reuniunile femeilorŭ sûntŭ adeseorĭ date 

uităriĭ ca Cenuşotca celŭ ascunsŭ după cuptorŭ.  

 Acéstă instituţiune a nóstră însĕ nicĭ nu are pretensiunĭ, care se 

pótă spăria pre cineva. După  experiinţa făcută de atâţia anĭ, şi în 

vederea progreselorŭ mijlocite prin clerurĭ, dorinţele ei sûntŭ din cele 

mai moderate. Ea nu cere deocamdată, decâtŭ numaĭ unŭ micŭ fondŭ 

de 120 miĭ florenĭ, din ale căruĭ veniturĭ se pótă fi asigurate salariile şi 

celelalte trebuinţe didactice ale şcólei civile de fete cu cincĭ clase, afară 

de clasele elementare.  

 Planulŭ deschideriĭ unei preparandiĭ de 3 séŭ 4 anĭ Asociaţiunea 

îlŭ lasă bucurosŭ în grija celorŭ dóuĕ mitropoliĭ, afară numaĭ de casulŭ 

cândŭ acelea nu arŭ afla cu cale a înfiinţa ele însele câte unŭ institutŭ 

de acelea.  

 Unŭ altŭ fondŭ, a căruĭ asigurare o doresce Asociaţiunea, arŭ fi 

earăşi fórte modestŭ, adecă numaĭ patru sute de miĭ pentru asigurarea 

de şcóle comerciale şi altele reale cu câte 4 classe. Este timpulŭ 

supremŭ, ca în tóte comunele românescĭ cu câte dóue pănă la cincĭ miĭ 

şi maĭ multe suflete se prindă rădăcinĭ unŭ comerciŭ realŭ, onestŭ, 

sănĕtosŭ, prin care poporulŭ se fiă apăratŭ de spoliărĭ şi de corupţiunĭ 

greţóse. În acelaşi timpŭ avemŭ se îndreptămŭ pe o parte bună a 
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tinerimeĭ cătră sciinţele technice şi militare, care daŭ şi vorŭ maĭ da 

vécurĭ întregĭ la sute de miĭ pâne sigură câştigată cu onóre.  

 Eată totŭ ce maĭ cere Asociaţiunea D.-V. dela poporulŭ întregŭ: 

o sumă totală numaĭ ceva preste unŭ jumĕtate milionŭ.  

 Că asociaţiunea scie se administre averea sa cu credinţă şi 

devotamentŭ, credemŭ că V'a datŭ probe şi pănă acum. Şi comitetulŭ 

stă gata se ve dea seama şi pe anulŭ espiratŭ, spre care scopŭ şi 

declarŭ şedinţele adunăriĭ generale deschise.  

 

 Sibiiŭ, 27 Augustŭ n. 1892.  
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